第1439期 2025年11月3日



国内统一连续出版物号/CN31-0038 邮发代码 / 3-93609 3-93610

主管、主办单位/共青团上海市委员会 出版单位/青年报社



萌青春之芽 育祖国之花

走进世界顶尖科学家论坛 临港高中生写下"科学初体验"



两名高中生带着对科学的热忱走进世界顶尖科学家论坛。

在世界顶尖科学家论坛的现场,思 想的碰撞与智慧的交流从未停歇。近 日,记者在世界顶尖科学家论坛科学教 育论坛上遇到了上海中学东校的高二 学生——刘玎玎与刘佳程,带着对科 学的热忱走进这场学术盛宴, 他们不 仅见证了顶尖智慧的交锋, 更以少年视 角,写下了属于自己的"科学初体验"。

夯实科学探索基础 好奇科学家思考轨迹

文/记者 陈泳均 图/记者 吴恺

对刘玎玎而言,这次论坛邀约是-"意外之喜"。"我真的从来没有想过能 有这样的机会,太宝贵了。"谈及收到邀 请时的心情,他的语气里仍藏着一丝激 动。作为瞄准"强基计划"的学生, 刘玎玎 始终以"抓牢学科基础"为核心,而学校 每周三下午开设的强基拓展课程,则为他

打开了探索科学的另一扇窗。

在众多学科中,数学与化学是刘玎 玎的"心头好"。比起实验现象, 他更痴 迷于基本反应的原理。对科学原理的执 着,延伸到了他的实践经历中。

刘玎玎告诉记者,今年暑假,他走 进上海多个高校,参与了大型物理实验 课程,其中"黑盒子实验"让他印象深 刻。"盒子里装着未知的电子元件,我们 要靠检测推导内部构造。"他回忆道,实 验的难点在于在未知中设计探索路 径,需要先厘清每个电子元件的特性,再 结合理论一点点试错。扎实的基础与老 师的指导,成为他破解难题的关键。

即便日常学业繁忙,刘玎玎也总 能找到平衡的秘诀:"每天挤出一点时 间钻研兴趣,再加上每天一小时的运 动,让我能以积极的心态进行学习与探 索。"此次科学教育论坛上,刘玎玎最 想聆听的是科学家思考的过程。"物理 学习的核心是物理素养, 我好奇他们如

何设计实验、如何突破定论。"在他眼 中, 顶尖科学家的思维轨迹, 远比最终 的结论更具启发意义。

为兴趣毅然赴约 将理论和实践相结合

与刘玎玎一样,刘佳程也将这次 论坛视为不可错过的机会。为了参加 论坛, 他努力平衡学业压力与科研兴 趣: "有比课本学习更重要的事, 那就是 追寻兴趣。"

高一时, 他参与的上海地区数学 建模联校活动,让他初尝了科研实践 的滋味。当时,他与团队聚焦"城市交 通流模型",试图解决车流分配与无人 驾驶场景下的最优路径问题。"建模之 太复杂,没法精细化建模。"刘佳程回 用点对点的网格搭建模型,再逐步增

精彩导读

2 校园

松江大中小学生 在短剧中"上思政课"

5 思政

毛新平: 以兴趣为舟,以坚持为桨

書苹果

在思绪的暴风雨中 如何为自己撑一把伞

本版编辑/郭漪 美编/蒋玮



加变量、优化算法。这个过程,让他深 刻体会到"从抽象到具体"的科研逻 辑,也坚定了他探索科学的决心。

此次论坛, 刘佳程特别关注和量子 相关的讨论。"这是今年诺贝尔物理学 奖的核心成果之一, 我特别想知道, 科 学家是如何设计实验,在宏观层面观测 到这一现象的?"话语里藏着少年对前 沿科学的好奇, 也藏着对"如何将理论 转化为实践"的思考。

当两名临港高中生站在世界顶尖科 学家论坛的现场, 他们的科学探索或许 尚显稚嫩,却满含青春的真诚。从课堂上 的公式推导,到实验室里的"黑盒子"破 初,我们就遇到了难题,现实中的车流 解,再到论坛上聆听顶尖科学家的分 享, 刘玎玎与刘佳程用行动证明: 科学从 忆道,团队最终决定"从简化入手":先 来不只是成年人的课题,青少年的好奇与 坚持,同样能成为照亮未来的光。